

## 垣曲经济技术开发区

# 力推项目落地投产 抓实工作作风建设

**本刊讯** 为深入开展学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话精神重要指示精神和习近平总书记关于优化营商环境的重要论述，垣曲开发区坚持以五方面采取有效措施，抓实工作作风建设，奋力交出高质量发展新答卷。

促落地、促投产、促建成，在项目建设上“高效”。招商项目促落地。重点跟进天津津成、水发华夏等铜线铜缆项目，廊坊万莱绿色建材、中集采等尾矿综合利用项目，农夫山泉、废旧锂电池拆解等项目。开工项目促投产。加快推动华兆住工、中核汇能、科宇新能源等项目建设进度，力争年底投产。双创项目促建成。创新创业孵化园项目力争9月建成，达到入驻条件，同时积极对接宁波硕罗德、山西高誉等十余家企业，争取做到孵化园建成后马上入驻。

扩总量、优存量、促增量，在运行

调度上“过细”。深挖潜力扩总量，锚定“全省第一方阵”的目标要求，完善重点项目包联责任机制，建立月分析汇报调度机制，持续落实“半月谈、月清零”服务机制，抓好北方铜业、五龙镁业等规上企业运行；千方百计优存量，抓好舜阳再生、铭城环保、信恒设备、耀华科技等规下企业“小升规”培育；找准优势促增量，抓好华兆住工、科宇新能源等重点项目“直升规”速成，以旬保月、以月保季、以季保年，确保各项经济指标始终处于全省上游水平。

用心办、用心抓、用力做，在助企纾困上“见真”。用心办好“进村入企办实事”活动，把主动服务企业作为工作习惯，推动实现“政策找人，服务上门”；迎难而上、克难制胜，建立台账，能解决的立即解决，一时不能解决的制定方案逐步解决。用情抓好惠企政策宣传，确保普惠性、精准性政策落地落

实，不断提振企业发展信心。用力做好“店小二”“贴心人”。立足主动、上下联动，干部职工下沉施工一线，第一时间响应、第一时间处置，全力以赴解决科宇、海晟因选址变更搬迁费用；山西耀华厂房租赁费补贴等事项已汇总，正在解决当中。

优审批、优代办、优提速，在代办帮办上“抓实”。优化靠前审批，奋力主动作为。紧紧围绕企业投资项目审批提速这一重点，不断深化“承诺制+标准地+全代办”改革，提供“一揽子菜单式”服务。优化领导包联，全流程代办。出台了《投资项目审批全程代办制》等文件，先后为企业项目代办办事项100余件。优化审批提速，“拿地即开工”。通过加快审批流程、前移审批服务、压缩审批时限、全程代办办、全力推进“拿地即开工”，推动项目开工建设，不断优化政务服务，全力创优营商环境。

抓学习、抓创新、抓党建，在作风建设上“担当”。抓理论学习。深入学习习近平总书记视察运城时的重要指示精神，班子成员带头学，全体人员深入学，结合实际灵活学，确保会议精神在垣曲开发区落地生根、开花结果。抓制度创新。创新开展“五员并举，全员参与”工作，人人争当产业项目的“招商员”、审批事项的“代办员”、助企纾困的“服务员”、风险防控的“安全员”和政策业务的“宣传员”。抓党建引领。聚焦“五面红旗”打造党建品牌，将“五面红旗”示范开发区创建工作作为今年党建工作的主抓手，量化21大项63小项工作任务，每月跟踪督促任务落实，围绕开发区发展水平考核六项指标，上下“一条心”、形成“一盘棋”、铆足“一股劲”，下非常之力，用非常之功，补短板、强弱项、增动能，以“高效、过细、见真、抓实、担当”为抓手，奋力开启高质量发展新篇章。（史力）

## 平顺生态文化旅游示范区

# 全力推进项目建设“提档加速”

**本刊讯** 今年以来，平顺生态文化旅游示范区牢固树立“项目为王”理念，聚焦目标必成、招大引强、投产达效，全力推进项目建设“提档加速”。目前，2023年共实施产业项目12个，总投资37.44亿元，已完成投资7.6亿元，为“奋战四季度、夺取全年胜”打下坚实基础。

首先，聚焦目标必成强担当。一是高位推动抓项目。成立示范区重点项目推进工作专班，实行专班“一周一调度”，有效地强化项目推进进程。二是把握政策谋项目。瞄准招商引资薄弱环节和短板弱项，组建平顺文旅集团，积极谋划一批文旅重点招商项目，同时积极做好投融资工作，目前已谋划重点项目6个。三是一线工作推项目。目前，解决小西天项目用电、神龙湾应急电梯项目备案等企业“卡脖子”问题5个，有效推动项目建设进程。

其次，聚焦招大引强求突破。一是做好主导产业招引。聚焦示范区文化旅游产业、中医药健康产业、现代特色农业三大主导产业先后赴长沙中惠旅集团洽谈全域旅游和智慧旅游运营项目；赴大同全域旅游集散中心有限公司对接平顺全域旅游运营事宜；与省文旅集团对接太行天路自驾游产业园项目和红旗渠源头景区建设项目，深入挖掘招商线索，不断丰富文旅产业新内容。2023年“三个一批”谋划项目共有四个，分别是太行水乡研学旅游非遗小镇实践基地项目，计划总投资0.63亿元；虹霓峡研学旅游非遗文创写生基地项目，计划总投资1.52亿元；中

电建平顺县100MW风电项目，计划总投资5.66亿元；神龙湾风景名胜游览体验和应急电梯（一期）建设项目，计划总投资1.1亿元。“三个一批”活动中，签约一批项目1个、开工一批项目2个、投产一批项目3个。二是做好惠企纾困兑现。全力确保保企纾困力度不减、承诺的政策优惠不降。同时，继续推行“太行人家旅游贷”金融信贷产品，目前已为示范区从事乡村旅游上下游产业的民宿打造、餐饮服务、旅游购物、观光农业、土特产及手工艺品销售等29家经营主体发放贷款1004.6万元。三是持续打造“无差别、无障碍、无后顾之忧、可预期、可信赖、可发展”的营商环境。不断深化“承诺制+标准地+全代办”改革，着力优化营商环境，上半年共完成全代办事项3件次，项目备案3件次。

最后，聚焦投产达效再提速。一是培育小微文旅企业入库入统。推动小西天综合旅游开发项目、赤壁悬流恢复重建项目、源头花椒谷小镇等中小企业年度入库入统；积极引导具有发展前景的乡村旅游主体和个体民宿经营户注册公司，转变为文旅企业。二是推进重点项目建设速度。三是要素保障助项目投产。每月专题调度项目推进情况，统筹协调解决项目建设推进中存在的困难问题，积极协调保障用地、林地、资金等关键要素，为项目实施投产保驾护航。目前，赤壁悬流景区灾后恢复重建项目（二期）、平顺低空旅游项目等一批优质项目先后建成投产。（董保彤）

## 交城经济开发区大连理工大学精细化工国家重点实验室

# “合成气经费托合成一步制烯烃”催化剂应用工业侧线中试成功

**本刊讯** 大连理工大学精细化工国家重点实验室“合成气经费托合成一步制烯烃”催化剂应用工业侧线中试项目，是交城经济开发区成功引进并落地的重大科研项目。该项目已于2023年8月10日，正式点火运行，运行期间设备运行稳定，9月25日，试验成功，顺利拿到工艺包关键数据。10月20日，举办成果发布会。该项目的成功，填补了我国利用合成气一步法制烯烃技术的空白，为我国煤基制低碳烯烃战略性新兴产业，构建新发展格局，实现工业规模化应用、降碳推广提供关键技术保障。

一是聚力政校企合作，赋能高质量发展。政校企合作是推动产学研合作，促进经济发展，实现政校企三赢的重要模式。大连理工大学精细化工国家重点实验室是我国精细化工创新研究的重要基地，在纺织染料、高性能聚合物新材料、清洁智能工艺大规模应用等领域具有雄厚的师资力量及丰硕的科研成果，特别是在发挥科技创新对高质量发展的支撑作用，推动政产学研融合发展，服务地方经济社会发展方面成绩斐然。

交城经济开发区区内焦炉煤气资源丰富，通过与大连理工大学精细化工国家重点实验室合作，搭建政校企合作平台，把实验室的人才资源、智力资源、科技资源，同交城经济开发区的区位优势、资源优势、产业优势有机结



合起来，成功试验了合成气一步法制烯烃技术，既填补了国内空白，也为交城煤化工产业链延伸发展提供了关键性技术保障，树立了政校企合作的典范。

二是自主研发中试设备，实验数据世界领先。大连理工大学“合成气经费托合成一步制烯烃”催化剂应用工业侧线中试设备，是大连理工大学精细化工国家重点实验室的专家自主研

发的实验装置。这项技术的工业化可利用交城经济开发区丰富、低价的焦炉尾气生产烯烃，可实现焦炉尾气的高效利用，为区域碳中和贡献巨大力量，且烯烃产品也有巨大的应用空间，进一步增加煤焦化副产转化利用的价值，从而促进煤化工高附加值产业链延伸发展。

经过试验测试发现，“合成气经费托合成一步制烯烃”技术，打破了合成

气成分（氮气50%，氢气40%，一氧化碳10%）在总压1Mpa，反应空速10000h<sup>-1</sup>的苛刻反应条件下，实现了CO<sub>2</sub>单程转化率超过92%，气相产品中低碳（C<sub>2</sub>-C<sub>5</sub>）烯烃选择性超过65%，总烯烃产品选择性超过70%。最终产品C<sub>5</sub>+烯烃以高附加值的国家急需的α-烯烃为主。与国际上最先进的高温费托技术以及国内陕西未来能源高温费托技术相比，本技术的总烯烃产品收率增加40%以上，从试验数据上看已处于世界领先地位。

三是产业前景广阔，战略价值巨大。该项技术示范项目将优先落户交城经济开发区，必然为开发区创造一个新的外来企业投资点和经济增长极，可为开发区的煤化工产业链延伸贡献力量。一是“合成气经费托合成一步制烯烃”技术实现工业化后可利用吕梁丰富的焦化副产合成气生产烯烃，可实现合成气的高效利用，生产1吨烯烃可消耗1.4吨二氧化碳，可为区域碳中和贡献巨大力量。二是烯烃产品也有巨大的应用空间，可以与甲醇、粗苯、氨等焦化副产品合成更高端、更有附加值的化学品，进一步增加煤制合成气化学转化利用的延伸发展。三是该技术产煤制油可缓解我国依赖石油制备烯烃产品的窘境，解决国家能源安全威胁及一系列“卡脖子”问题。（安豪）

## 繁峙经济技术开发区

# 做好“科技、人才、创新”合力发展大文章

**本刊讯** 今年以来，繁峙经济技术开发区为加快开发区高质量发展进程，深入实施创新驱动发展战略，加快科技创新平台建设，不断强化企业创新主体地位，促进科技成果转化，坚持“科技、人才、创新”齐头并进，为确立开发区在县域经济主战场、主引擎地位提供科技支撑。

赋能科技引擎，加速产业发展。开发区着眼于创新驱动，精心谋划“专精特新”和高新技术企业培育工作。截至目前，开发区内“专精特新”企业已达12家，成功进入省级科技型中小企业库的企业有3家。1家企业入选山西省2023年度第三批创新型中小企业，为夯实优质中小企业梯度培育奠定了基础。

撬动人才资源，挖掘产业发展潜力。为了提升竞争优势，开发区管委会聘用硕士研究生10人，占到总人数的三分之一，积极参与开发区政策研究、国际国内商业信息和产业发展趋势研究，为开发区招商引资、产业发展决策及时提供切实可行的意见；同时为企业搭建产

学研用合作平台，引导创新资源下沉到产业一线，打造科技经济融合模式，助推开发区高质量发展，繁峙县恒宇天然草本资源有限公司被评为首批“科创中国”山西省博士创新站；旭泰工厂与中国农大、江南大学在酿酒新工艺上加强合作，紫金矿业与北京科技大学在黄金深层开采安全生产新措施上合作，恒宇公司与山西医科大、山西农大与共同研发黄芪芪类系列产品上的合作，将科技创新成果转化为具有市场竞争力的产品，企业发展潜力倍增。

提升创新动能，推动开发区高质量发展。开发区以创新制度为起点，用实际行动为企业提供全方位服务，通过制定落实《开发区关于构建项目全生命周期服务体系实施方案》《开发区营商环境创新提升工作实施方案》等方案，全面创优营商环境；同时充分发挥“铸造专业镇”优势，铸造“黑白黄”全产业链，壮大“铁铝金”产业集群，为开发区高质量发展注入新动能。（张虎虎）

# 征稿启事

全省各开发区：

今年以来，全省各开发区以强烈的使命感和责任感，加大好项目、大项目、高质量项目的谋划引力度，加快推进项目建设，狠抓投产达效，使开发区在全省高质量发展中的主战场主阵地作用不断增强。为报道全省各开发区项目建设成就、改革创新经验、品牌打造亮点，吸引更多企业家和人才在开发区投资创业，营造全社会支持开发区加快建设发展的良好舆论氛围，本刊编辑部发出征稿启事。相关要求说明如下：

**稿件导向**

深入贯彻落实省委书记蓝佛安1月29日在吕梁调研和2月15至16日在大同调研时的讲话精神，2月22日在全省开发区2023年第一次“三个一批”活动省主会场的讲话精神，围绕招商引资引智、项目建设、改革创新、优化营商环境等重点工作，展现干事创业的新亮点，彰显奋力拼搏的精气神。

**稿件主题**

可按以下主题写作稿件：

- 1.“三个一批”：聚焦好项目、大项目、高质量项目的签约、开工和投产达效。其中，要围绕“政府+链主企业+产业园”招商、长板招商、以商招商以及大规模、成建制、全链条引进产业集群模式上做深度文章。
- 2.招才引智：强化与科研院所联系，重点是“柔性”专业人才的引进、人才引进后的保障措施。
- 3.科技创新：重点是通过研发平台建设和科技成果转化，带动传统产业转型升级、新兴产业发展壮大，开拓以创新做精产品、以优质产品占领市场新路径。
- 4.优势企业：在开发区企业中筛选优势企业，重点报道其核心竞争力的打造过程。可从“链主”企业、专精特新企业、小巨人企业等不同主体选择。
- 5.营商环境：按我省营商环境3.0版要求，在法制、政务、信用、人文、要素等五大营商环境的优化中选择报道典型。

**稿件要求**

按上述主题，稿件可写成消息（800字左右）、通讯（1500字左右）、评论（1000字左右）。不论哪种体裁，若需配图，均可配1张。

**特别提示：** 通讯体裁的稿件，可依据素材所涉及内容，用讲故事、案例分析、经验探索等方式表达。

**鼓励办法**

- 1.为鼓励写稿人积极性，本刊编辑部将在年底汇编《投稿人稿件清单和篇目》，作为宣传开发区的成果上报省商务厅开发区处、投稿人所在的开发区管委会，供领导决策参考。
- 2.本刊编辑部将在年底对征稿评优，为前20名颁发《优秀撰稿人》证书，并向其所在的开发区管委会致表扬信。

**稿件投递**

联系人：王波 13935108044；  
郑婷 0351-7537089  
投稿邮箱：kfqjzsk@163.com

《开发区建设》周刊编辑部  
2023年10月10日